# 化工工艺中节能降耗技术的探索

张金魁(内蒙古安原安全评价有限责任公司,内蒙古 锡林浩特 026000)

摘 要:现阶段化工行业在工艺设备技术方面存在的问题主要有以下三个方面:能耗较高,能源利用率较低以及污染环境。化工企业为了得到更好的发展,同时积极响应国家提出的绿色环保、节能减排的号召,需要不断地对节能降耗技术进行深入研究,不断提高化工工艺中节能降耗技术水平,同时要对管理手段进一步强化,这样才让真正地、有效地落实节能降耗技术。

关键词: 化工工艺; 节能降耗; 探索

### 0 前言

节能降耗是所有化工企业可持续发展的基础。化工企业随着经济全球化的日益发展,已经在世界范围广泛的分布,而能源危机和环境污染已然成为了人类需要面临的主要问题。我国化工行业在近几年来得到了飞速的发展,传统的节能降耗技术已经不能满足时代发展的要求,而化工企业要想可持续的发展就必须有效的降低能耗,减少对环境造成的破坏。因此,化工企业为了提高经济效益和降低成本就要不断的加强对节能降耗技术的研究,并在生产过程中有效的应用此技术。

# 1 在化工工艺中有效的应用节能降耗技术所具有的重要意义

把节能降耗技术有效的应用到化工工艺中,能起到节约能源、提高能量转化率和利用率的积极作用。化工企业利用催化剂、活化剂以及工艺技术设备的更新来最大幅度的提高能源转化率和利用率,这样能有效地进一步降低化工企业的生产成本,提高企业的经济效益和社会效益。

#### 1.1 节能降耗技术的有效应用能有效的降低动力消耗

在化工工艺中合理有效的应用节能降耗技术能降低动力消耗。化工企业需要使用大量的化工设备来进行生产,这必然会出现消耗大量动力的现象,因此,把节能降耗技术有效的应用到化工工艺中,来实现控制动力损耗的目的,进而充分的发挥出节能降耗的技术,具有重要的作用和意义[1]。

# 1.2 节能降耗技术的有效应用能降低化工生产过程中的能源损耗

化工企业在生产过程中,存在过多的能源浪费及能源 损耗,一方面会降低化工企业的经济效益,在一定程度上 阻碍了化工企业的可持续发展,另一方面还会进一步增加 污染物的排放量,给周围的环境造成更大的污染。为了有 效的降低化工企业在生产过程中的能源损耗,很多的化工 企业都从新工艺、新技术、新设备的使用方面加大研究和 投入的力度,以达到最大程度降低能量损耗的目的<sup>[2]</sup>。

## 1.3 节能降耗技术的有效应用能有效的加强能量的循环再 利用

化工企业使用节能降耗技术的最终目的是对能源进行 大量的节约,对环境最大程度的降低污染,创造更大的经 济效益和社会效益。化工企业要想有效的节约能耗,不单 单要有效的降低能量的损耗和浪费,还要有效的控制能源 的综合利用,这样能更好的、更有效的提高能量利用率, 进而充分的发挥出节能降耗技术的重要作用和意义<sup>[3]</sup>。

### 2 在化工工艺中有效的应用节能降耗技术的途径

# 2.1 对传统的化工生产工艺进行更新和创新达到节能降耗的目的

化工企业在化工产品生产的过程中,要详细的、认真的分析化工生产的各项工艺,要在操作温度、压力、反应等各个方面,利用调整和改善工艺技术的手段进行严格的把控,以此来达到化工企业在化工生产过程中进一步节能降耗的目的。

①针对化工反应的压力进一步降低。化工企业要想有效的降低操作压力,首先就要进行精密的计算,利用化学方程式的反应条件,控制化学反应的副反应;其次确定各种物质的压力临界值;最后细致的规划化工工艺的流程,把化学反应过程中的压力控制在合理的范围。控制化学反应压力来减少化工生产过程中产生的副产品,能有效的减少能源消耗,还能同时提高化工生产的产量;

②化工企业要想进一步提高能源再利用效率,就需要对化工生产过程中涉及到的吸热和放热过程进行充分的研究,采取热量回收等方式,对化工企业的生产成本进行有效的降低。化工企业可以对自身的生产设备和生产工艺进行更新和创新,以此来达到进一步提高节能降耗管理效率和有效降低能源损失的目的<sup>[4]</sup>。例如:化工企业要想有效的利用余热,可以采用余热锅炉、高效换热器等方式,特别是可以利用热管泵技术,有效的对化工生产过程中的余热进行二次利用。

### 2.2 对节能降耗设备进行更新和创新达到节能降耗的目的

化工企业对节能降耗管理水平有效提升的一个重要举措,是加大引进新型的节能降耗设备的力度和不断的对原有设备进行改造更新。现阶段还有很多的化工企业依然使用传统的化工工艺和老旧的化工生产设备,化工生产设备由于使用的时间太长逐渐破旧老损,会在使用过程中造成大量的能源消耗和浪费的现象,并会伴随产生更多的安全隐患。因此化工企业要加大引进先进化工生产设备的力度,这样才能更好的对能源利用率进行有效的提高和进一步降低对环境的污染。例如:在化工生产过程中引入高效换热器、高效分馏塔、低能耗电动机等新型的设备来实现节能降耗的目的。

## 2.3 在化工生产过程中使用变频生产设备达到节能降耗的 目的

化工企业在使用大型化工设备的时候会对电能产生大量的消耗,启动电流大,还容易烧毁设备,针对化工生产设备中部分能耗十分高的设备,如果使用变频技术降低启

动电流和动力消耗,可以根据负载自动调节能耗,另外从公式 n=50f(1-s)/p 也可以看出电动机的频率影响着生产设备的负载转速。因此化工企业要引入变频设备进行生产,这样能有效的对电力资源降低消耗,同时还能对化工生产的效率进一步的提高<sup>[5]</sup>。

# 2.4 对化学反应催化剂的活性进行提高达到节能降耗的目的

化工企业在生产过程中使用催化剂一方面能大大的提高化学反应的效率,另一方面还能降低化学反应的发生条件,这样能很好的降低化学反应过程中对能量的消耗。因此,化工企业要对化学催化剂的使用进行积极的探讨和研究,以此达到对化学反应效率进一步提高的目的。化学反应催化剂的使用还能有效的减少化学反应中间副产物总量、有效减少化学反应时间具有重要作用。

### 2.5 对化工设备进行定期的检修达到节能降耗的目的

化工企业老旧的生产设备不能正常工作,是产生能源 浪费问题的主要原因之一,为了有效的解决这个问题,化工企业就要对生产设备的检修制度进行不断的完善和健全,以此来达到为化工生产设备正常运行提供保障的目的。化工企业要成立专门的由具有较强专业技能的检修人员,组成的检修小组,制定严格的检修标准和检修流程,定期对同一类型的化工设备的能耗数据进行比对,加强日常工作中对化工设备存在的隐患和故障排查的力度,这样才能有效的提高化工设备在使用过程中的流畅度,才能有效的提

高不同化工设备在使用过程中的衔接能力。

### 3 结束语

化工企业要从技术、设备、工艺等方面开展节能降耗技术的应用研究,确定新的、更加有效的节能方案,要在化工企业的实际生产中大力开展节能减排,以达到最大程度降低能源损耗的目的。与此同时化工企业还要研究如何把化工生产过程中释放出来的能量进行回收和再利用,这样才能更好的对能源的利用率进行有效的提高,才能更好的对化工企业的生产成本进行更有效的降低,才能达到进一步的提高化工企业的经济效益。另外,化工企业还要从自身出发加强管理的力度,要对工艺流程进行不断的优化和完善,要对化工企业的生产过程进行不断的规范和优化,进而实现在化工企业有效实施节能降耗技术的目的。

### 参考文献:

- [1] 苏林. 化工工艺中节能降耗技术应用 [J]. 化工设计通讯,2020,v.46;No.214(4):106+109.
- [2] 张希子, 张天龙, 杨丽辉. 化工工艺中节能降耗技术的应用 []]. 化工设计通讯, 2020, v.46; No. 214(4): 143+155.
- [3] 韩巍, 李秀娟. 化工工艺中节能降耗技术应用与优化路径探析 []]. 化工管理, 2019, No. 526(19): 208-209.
- [4] 黄超鹏, 王建芹. 化工工艺中节能降耗技术应用研究 [J]. 中国化工贸易, 2019,11(31):164-164.
- [5] 刘园园, 赵建婷, 金建涛. 探索化工工艺中节能降耗技术 应用 [[]. 中国化工贸易, 2019, 11(19):157-157.

(上接第153页)身体健康带来极大的威胁。

## 2.2 绿色化工环保技术作为人类生存以及发展的必然要求

工业经济的发展需要足够的资源和能量作为支撑,而化工企业是其中的重要组成分支,化工生产也在工业经济产业链占据重要位置,和人们日常生产生活有着密切的联系。伴随着现代化经济的高速发展,化工生产和生态环境之间的矛盾性逐步增强,虽然化工生产能够最大程度上没满足人们的日常生活需求,改善人们的生活质量和生活水平,但是也导致社会资源浪费和资源消耗速度进一步增加,同时也给生态环境带来了极大程度上的破坏。从实际情况出发,当下环境问题依然不容客观,能源消耗问题也日益加重,这也使得人们逐渐意识到化工生产将会严重的影响环境,对环境造成污染。所以绿色环保技术也就给这种矛盾的解决提供了方案。

## 3 绿色化工环保技术与环境治理

#### 3.1 提高能源利用率

清洁能源是指在化工生产中不会对周边环境带来污染的资源,通过合理地开发和应用绿色化工环保技术,加大清洁能源的使用,能够从根本上控制污染源,但是,在清洁能源利用初级阶段,也需要大力的资金、技术提供支持,这也给企业的发展带来极大的困境,需要化工企业统筹分析各种影响因素,并予以合理解决。

### 3.2 废弃物降解

因为技术受限, 所以化工生产中污染物排放问题依然

是不容乐观的,这些化工污染物存在着极大的有毒物质,需要在其排放之前加以针对性处理,不能任其随意排放,以防止对环境带来二次污染。例如,炼焦化工生产过程中,会产生夹杂着有机物和无机物的废气,其中里面包含着二氧化硫,这种气体对人们的身体有着严重的危害。此时,就可以采取钙碱法对这些氧化硫进行吸收,如此做法不仅能够去除其中的二氧化硫,还可以得到硫酸钙,可以用作其他的化学反应。

### 4 结束语

由上文得知,在社会经济发展进程中,化工企业发挥着重要的作用,但是在当下环保理念深化落实的背景下,要想推进化工企业持续性发展,就需要有效地平衡化工生产和环境保护之间的矛盾。对此,化工企业需要清晰地认识到绿色化工环保技术的重要性,并将绿色环保技术合理地引入到化工生产中,对化工生产过程中的各个工序和材料予以严格地监督,以此来推进化工企业可持续发展,加快社会文明建设进程。

### 参考文献:

- [1] 王洪丽. 绿色化工环保技术与环境治理 [J]. 化工设计通讯,2018,44(12):205+224.
- [2] 朱典成. 浅谈绿色化工环保技术与环境治理的关系 [J]. 石化技术,2018,25(06):259.
- [3] 刘建业. 绿色化工环保技术与环境治理的关系分析 [J]. 化工设计通讯,2018,44(06):228.